A tehetetlenség torvénye



Tapasztalatbdl tudjuk, hogy a kerékparos akkor is mozogni fog, ha mar nem hajtja a
pedalt.




A piros nyil a vonat mozgasiranyat mutatja. A vonaton az Ulés el6tt egy lveg fekszik a
padlon.
Amikor a vonat all, vagyv egzenesvonalu egyenletes mozgassal halad az Giveg nyugalomban

Ha a vonat elindul, az liveg hatra fog Amikor a vonat hirtelen lefékez, az liveg
gurulni (a vonat mozgasiranyaval elére gurul (a vonat mozgasiranyaban ).
elintétesen).



Ugyanez torténik az utasokkal is az autébuszban.
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Amikor az autdobusz megindul, az utasok Fékezéskor az utasok eloreddinek.
hatraddlnek.

Mivel magyarazhatok ezek a jelenségek?
Lassunk egy gyakori esetet.



Két egyforma testnek egyenlo kezdGsebességet adunk. Az egyik betonon, a masik
jégen mozog. A megallasig a két test klilonb6z6 utakat tesz meg.
Ez a sorlédasi erdvel magyarazhato.
Minél kisebb a surlédas, a test annal hosszabb utat tesz meg.
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Mi torténne, ha a surlddasi erét és a kozegellenallasi erdt is elhanyagolnank, vagyis ugy
tekintenénk, hogy mindkét er6 értéke nulla !
Persze a valdosagban ez lehetetlen!



Galileo Galilei allapitotta meg elsoként, hogy minden test nyugalomban marad, vagy
egyenes vonalu egyenletes mozgast végez, amig egy er6 nem hat ra.

Ez a megallapitas ugy ismert mint Newton I. torvénye, vagy
A tehetetlenség torvénye
és igy irhato fel:

Minden test nyugalomban marad vagy egyenes vonalu
egyenletes mozgast végez mindaddig, mig ezt az allapotot egy
ero meg nem valtoztatja.



Figyeljik meg az alabbi példat.
Mely kiskocsit nehezebb meginditani, ha nyugalomban van, és melyik valtoztatja
nehezebbena sebességét ha mar mozgasban van?

Miert?
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Annak a testnek, amelyik a sebességvaltozassal szemben nagyobb ellenallast fejt ki,
nagyobb a tdtmege, amelyik viszont kisebb ellenallast fejt ki, kisebb a tomege.
A nagyobb tomegl tesnek nagyobb a tehetetlensége, a kisebb tomegl testnek kisebb
a tehetetlensége. Ezért mondhatjukazt, hogy:

A tomeg a test tehetetlenségének mértéke.



Arisztotelesz, a nagy gorog filozofus azt allitotta, hogy a testek csak addig mozognak,
amig er0 hat rajuk. Ma mar tudjuk, hogy ez nem igy van.
Nézzink meég néhany pdldat a tehetetlenségre!

Hogyan erdsitik ra a mesterek a kalapacsot a nyelére?

Ji Milyen trikkoét alkalmaznak?
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Ha hirtelen elmozditjuk a vizzel telt csészét -
valamennyi viz kilottyen bel6le (a viz nyugalomban
maradna amikor a csészét elmozditjuk). Ha a lassan
mozgatott csésze akadalynak Gtkdézve megall a viz

Ujra kilottyen beldle ( a viz folytatnd a mozgast
amikor a csésze megallt).




Magyardzd meg az aldbbi kisérleteket ! Es prébald ki ket !




Ezeket csak magyarazd meg !




Amikor az autd nagy sebességgel akadalynak Utkozik, az utasok a szélvédo6 lGvegnek
Utik a fejliket, és ennek gyakran sulyos kovetkezményei vannak.
Miért ttkdznek az utasok az Gvegnek?
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A gépkocsigyartasnal Ugyelni kell az utasok testi épségére. Ilyen céll fejlesztések
céljabdl babukkal szimulacidkat végeznek.

A kozlekedésben kotelez6 a biztonsagi 6v hasznalata, és a gépkocsikban légzsakok is
vannak. Miért?



Most pedig széljunk egy nyilvanvalo igazsagtalansagrol.
Az ismert rajzfilben Prérifarkas mindig a szakadékba esik, Gyalogkakukk pedig helyben
fékez,
Lehetséges ez? Es mi van a tehetetlenséggel?

A rajzfilmekben sokszor nem érvényesek a fizika térvényei.Legkdzelebb amikor
rajzfilmet néztek, keressetek erre példakat!



Hogyan kiilonboztetheto meg a fott tojas a nyers tojastol?

Els0 mod:Forgassunk meg két tojast . A fott tojas tovabb fog p6rdgni, a nyers tojas
ide — oda billeg és oldalra bukik.

Masodik mod: Forgassuk meg a két tojast,egy pillanatra allitsuk meg, majd engedjik

el Oket.
A fott tojas nyugalomban marad, a nyers tovabb p6rog.
Miért?

TepAao kysaHo jaje poTupa Cupoac; jaje Tetypa



